

《政府投资条例》近日正式对外公布，2019年7月1日起将开始施行，这是我国有关政府投资领域第一部行政法规，也是落实《中共中央国务院关于深化投融资体制改革的意见》的重要制度建设成果。

2010年，国家就颁布了《条例》的征求意见稿，历经9年时间也才让《条例》的正式稿千呼万唤始出来。这份行政法规的出台能否解答那些人们关注的问题？政府投资的范围是什么？如何保证政府投资的科学和规范？记者就这些焦点问题采访了有关专家。

焦点一

政府的投资范围有多大？

政府投资范围直接涉及政府和市场关系，如何做到“有所为有所不为”，确保政府投资聚焦重点、精准发力，坚决杜绝低效、浪费现象，并避免与民争利，《条例》作出了规定。

清华大学公共管理学院政府管理与创新研究所所长于安分析指出：“政府投资主要是投入公共领域，列出了七个方面，包括公共服务、公共基础设施、农业农村、生态环境保护、促进科技进步、社会管理和公共安全。第二个方面我们强调它的非经营性质。政府投资的领域要反映社会需求与政府供给之间的关系，这种关系可能经常会发生变化，所以我们要对《条例》规定的范围进行定期评估并进行调整，以便政府能够对社会需求及时做出回应。”

焦点二

政府投资遵循哪些原则？

如何约束？

依据《条例》规定，政府投资要遵循科学决策、规范管理、注重绩效和公开透明的原则，从制度上防止“拍脑袋”决策、“政绩工程”和“形象工程”。政府投资首先受预算约束。

于安表示，要按照我国预算法的规定，对预算的形成和绩效方面进行有效的管理。条例特别强调地方政府不得违规举债来筹措资金，通过这样的途径对政府的债务和资金来源进行有效的控制。

程序约束也会防止政府投资的“任性”。

于安说：“这个程序约束非常重要，要经过中介服务机构的技术评估、有公众的参与、专家的评议、风险测算，尽量能够做到政府投资决策具有应有的科学性，而不是‘拍脑袋’的决策，或者纯经验性的决策。”

焦点三

如何对政府投资进行监管？

“重投入、轻效益”是政府投资存在的一项“顽疾”，国家投资项目评审中心副主任黄阳发专门从事中央政府投资项目评审评估工作18年，他认为，有效衡量政府投资项目的产出效益是目前这个领域的“短板”。所以《条例》中关于对已建成政府投资项目，委托中介服务机构从多个维度进行综合评价的规定非常重要。

黄阳发表示，通过“后评价”制度，对政府投资项目的“事前”审批流程、“事中”实施过程进行全方位的评估，评价结论用以改进其他投资项目的管理，以此促进政府投资效益提升。

《条例》要求监管部门采取在线监测、现场核查等方式，加强对政府投资项目实施情况的监督检查。《条例》还规定，监管部门应建立项目信息共享机制，通过投资项目在线审批监管平台实现信息共享。要求项目单位通过在线平台如实报送项目开工建设、建设进度、竣工的基本信息。

我国首部政府投资行政法规出台

专家解读政府投资领域四大焦点



黄阳发指出：“这表明，在线平台将在政府投资项目的监管中扮演重要角色，各监管部门、各项目单位应当充分认识到这一平台在项目建设、项目监管中的重大作用，并主动利用平台、善于利用平台做好各项工作。”

“前期论证不充分、决策程序不规范”“未批先建、批建不符”“超规模、超标准、超概算”等问题在政府投资项目中屡见不鲜。针对这些问题，“信息公开”将发挥作用。对于于安分

析指出：“政府投资的年度计划、项目审批的过程和实施的过程、监督检查的结果。这个范围的话，按照国家的政务公开的要求以后还有可能继续扩大。”

黄阳发认为，利用信息公开倒逼审批部门严格按照基本建设程序做好项目前期各项工作，推动决策程序透明化、决策过程公开化。同时，这也督促项目单位严格按照批复内容、批复概算组织施工，严格控制概算，防止浪费。

焦点四

如何防止所谓的“市长经济”现象？

《条例》细化了政府投资项目实施过程中各相关方违法行为具体情形。强化监督问责，依法追究责任，加大对项目管理过程中违法行为的查处力度，是条例的重要内容。于安分析道，所谓“市长经济”问题，已经有了比较好的制度来行防范。除了这个条例以外，还有预算法关于预算和绩效管理的规定，关于重大行政决策的程序规定，有助于解决分散决策问题。

黄阳发认为，《条例》已经成为政府投资事中事后监管中可操作、能执行、可问效、有刚性约束的法规制度。审批部门、项目单位应当转变理念，严格执行项目审批、实施过程的各项工作，监管部门应当做到有法必依、执法必严，切实履行监管职责，确保“好钢用在刀刃上”。

据央广网

湖南发布医保工作人员十二条禁令

严禁泄露参保人员个人资料，严禁利用医保目录调整等内部信息进行证券投资，严禁在医药机构等与工作有利害关系的经济实体兼职取酬……记者7日从湖南省医疗保障局获悉，《工作人员十二条禁令》已正式印发，以加强医疗保障系统工作人员作风建设。

记者了解到，对于涉及医保目录调整、医保药品和医用耗材招标采购、参保人员个人资料等方面的信息，禁令明确，严禁医保工作人员泄露医保目录调整、医保专家库、药品和医用耗材招标采购、医保监管、参保人员个人资料等保密信息；严禁插手干预医保目录调

整、药品和医用耗材招标采购、医疗服务项目和价格确定、医保信息化建设、医保监管等工作；严禁接受可能影响公正执行公务的礼品、宴请以及旅游、健身、娱乐、度假等活动安排。

对于与医保定点、医药机构、保险公司、银行的往来，禁令要求，严禁医保工作人员利用职务之便，在医保定点、医保报销、异地就医费用结算、银行合作等方面为亲属、身边工作人员和其他特定关系人谋求特殊照顾；严禁在医药机构、药品和医用耗材生产流通企业、保险公司、合作银行等报销应由个人或单位承担的费用；严禁在医药机

构、药品和医用耗材生产流通企业、保险公司、合作银行等与工作有利害关系的经济实体、社会团体中兼职或者兼职取酬、从事有偿中介活动、收取顾问费咨询费，以及违反规定在企业领取讲课费等；严禁在查处医疗保障领域违规违法行为、信用评价体系和信息披露工作中搞选择性执行，或者替正处于现场检查、行政处罚等过程中的医药机构、药品和医用耗材生产流通企业、保险公司等说情打招呼；严禁配偶、子女等直系亲属在药品和医用耗材生产流通企业中任职、兼职等。

据新华社

国家文物局公布“考古中国”4项重要成果

国家文物局近日召开“考古中国”重大项目重要进展工作会，公布了4项重要考古成果。此次公布的考古成果均发现自各地基本建设考古项目。

湖北荆州龙会河北岸墓地三二四号墓出土324枚战国楚简，载有东周时期12位楚王谥号以及周武王、周公旦相关事迹，为佐证西周初年重大史实、研究楚国历史和政治军事思想等提供了重

要资料。

湖北荆州胡家草场墓地十二号墓出土简牍4546枚，为历年来我国单座墓葬出土简牍数量之最，种类丰富，是我国简牍考古上的一项重要成果。

陕西西安长安区北里王村汉代积沙墓为我国较早出现的砖室墓，造型别致，体现了高超的工艺水平，墓葬时代、墓主信息明确，为研究西汉晚期葬

制葬俗演变提供了重要材料。

西安市文物保护考古研究院在西安航天基地西安鑫苑世家项目范围内发掘的2座十六国时期墓葬，是关中地区发现的十六国时期最大的墓葬。出土文物带有浓郁的时代特征，体现了民族融合背景下文化相互影响与交融的特点。

据新华社

40个锁屏勒索类恶意程序变种被曝光

记者7日从国家互联网应急中心天津分中心获悉，通过自主监测和样本交换形式，盗号神器等40个锁屏勒索类恶意程序变种近日被发现。该类病毒通过对用户手机锁屏，勒索用户付费解锁，对用户财产安全造成严重威胁。

这40个被发现的锁屏勒索类的恶意程序变种包括拉圈圈神器、盗号神器、QQ音乐、钓鱼生成器、极客云播、免费红包领取、卡钻助手、江少专业刷赞、盗取QQ密码、SIM应用卡、吃鸡除草隐身、大佬修改器、刺激战场

辅助等。

国家互联网应急中心天津分中心安全专家介绍说，这些锁屏勒索类病毒恶意行为包括，强制将自身界面置顶，致使用户手机处于锁屏状态，无法正常使用；私自重置用户手机锁屏PIN密码；监测开机自启动广播，触发开机自启动广播后，便会启动锁屏代码；恶意程序预留联系方式，提示用户付费解锁。

安全专家提醒，广大手机用户不要下载这些恶意程序变种，避免手机操作系统受到不必要的安全威胁；用户在下

载手机软件时一定要通过正规应用市场下载，切勿直接点击不安全的网页弹窗安装；对于无缘无故出现的链接或文件，尤其是陌生用户通过短信、微信等工具发送的链接或文件，不要点击或接收；手机上的重要信息如通讯录，需要定期备份，并且要限制各类APP的访问权限，同时，利用各类安全软件进行防护，对所下载软件进行安全扫描，及时识别风险并进行安全处理。

据新华社